

مولانا محمد عبید اللہ الایوبی القندھاری کی تفسیر ایوبی حنفی

کا تعارف و ناقدانہ جائزہ

پروفیسر ڈاکٹر سید عبدالملک آغا

ڈیمنٹیکل آف ایجوکیشن اینڈ ریسرچ، بلوچستان یونیورسٹی، کوئٹہ

#### ABSTRACT

"Tafsir-e-Ayyoubi Haniff" is for the first time being introduced in Urdu Language. The mufas'sir's father name is "Ayyoub" therefore it is called "Tafsir-e-Ayyoubi. It has been written in Afghani Pashtoo and consists of eighteen (18) volumes. It is the collection of various uloom (Sciences) such as: Literature, history, fiqha (qanoon), sar'f-o-nah'v (grammar) , tatbiq (comparison), tasav'vuf (Sufism), maslak (of different school of thoughts), ilm-e-akhlaq (ethics), ilm-e-balaghat (figure of speech) ilm- e- bayan (metaphor and simile), ilm - e - din (divinity), ilm - e - kalam (scholastic Philosophy) ilm - e - ladun'ni (inspired knowledge), ilm - e - mubahasah, ilm - e - handa'sah (geometry), uloom - e - qadimah (ancient sciences), ilm - e - hik' mat (philosophy and wisdom), and 'ilm - e - maani (rhetoric), etc. In this research article, a critical analysis will be taken. In research methodology, the researcher's devotion to some body or its belief in any body, does'nt mean to hide the facts. The good qualities and

deficiencies of the tafsir - e - Ayyoubi will be searched and pointed out neutrally.

### مفسر کی سوانح عمری: INTRODUCTION

تفسیر کے جلد اول کے فرنت پیج پر آپ کا نام علامۃ العصر وحید الدہری ابو الفضل مولانا محمد عبید اللہ اوی بی القندھاری سلیمان خلی جھمی اقصیٰ اقصیٰ عم نبیہہ نوشتہ ہے۔ آپ کا نام محمد عبید اللہ ہے، ابو الفضل آپ کی کنیت ہے اور تخلص اُوی بی ہے۔ عقائد میں آپ سنی ملازمی ہے، فروع میں حنفی ائمہ ہب ہے اور طریقت میں سلسلہ عالیہ نقشبندیہ سے منسلک ہیں۔ ہے۔ قوم آپ کی سلیمان خلی ہے اور آپ کا اصل وطن قندہار (افغانستان) ہے۔ اس وقت آپ بلوچستان کے دارالحکومت کوئٹہ شہر پشتون آباد ناصر اللہ خان چوک میں رہائش پذیر ہیں۔ آپ کے والد گرامی کا اسم مولانا محمد اُوی بی ہے۔ جو انتہائی متقی عالم تھے اور سلسلہ نقشبندیہ میں مجاز تھے۔ (۱)

### تاریخ پیدائش

آپ کی تاریخ پیدائش ۵ ذی القعدۃ الحرام ۱۳۲۳ ہجری قمری ہے۔ آپ ابھی بھی حیات میں ہیں۔ اگرچہ ضعیف ہیں۔ ناز و تاملت کے ساتھ باقاعدگی سے پڑھتے ہیں۔

### تحصیل علم

مفسر کے بقول آپ کے والد اپنے بیٹے کو تعلیم دلوانے میں بہت زیادہ حریص تھے۔ چنانچہ آپ نے ابتدائی دینی کتب میں سے فقہ کی بعض کتابیں اور کچھ علم صرف و نحو کے کتب اپنے والد مرحوم سے پڑھیں۔ لیکن گھر میں رہ کر ذہنی فراغت و یکسوئی آپ کو حاصل نہیں تھی۔ اس لئے حصول علم کیلئے آپ کو پاکستان کا صوبہ بلوچستان کے ضلع ٹٹین جانا پڑا۔ جہاں آپ نے ایک معروف جیڈ عالم دین مولوی تیمور شاہ مرحوم سے نکتہ اور عقائد کی بعض کتابیں پڑھیں۔ دو (۲) سال آپ مذکورہ عالم دین کے پاس رہیں۔ اس کے بعد آپ مزید تحصیل علم کی غرض سے ہندوستان تشریف لے گئے جہاں اجمیر شریف میں ممتاز جیڈ عالم دین مولوی عبید اللہ قندھاری کے مدرسہ میں داخل ہوئے۔ مولوی مرحوم عمر رسیدہ عالم تھے جن کے پاس افغانستان، بلوچستان، پشتاور، آذربائیجان اور ہندوستان کے دور دراز علاقوں سے طلباء حصول علم کیلئے آتے تھے۔ مفسر موصوف نے مذکورہ مدرسہ میں تین (۳) سال قیام کیا۔ جہاں آپ نے علم میں کمال پیدا کیا۔ اور اردو زبان میں بھی مہارت حاصل کی۔ آپ نے اس مدرسہ میں مختلف فنون کی کتابیں مثلاً کتب فقہ، ریاضی، علم و ادب کی کتابوں کے علاوہ حقدین کے منطق اور حکماء کے بعض کتب جیسے شرح الملاح اور شرح الاشارات وغیرہ پڑھیں۔ یہ تقسیم ہند سے پہلے کا زمانہ تھا۔ (۲)

مذکورہ مدرسہ میں تین (۳) سال گزارنے کے بعد ہندوستان تقسیم ہونے لگا۔ اس دوران ہندوؤں نے مسلمانوں پر حدودی ظلم کیا۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان فسادات شروع ہوئے۔ بہت سارے بے شمار مسلمانوں کو قتل کیا گیا۔ ہندوؤں نے اجمیر شریف میں اقلیتی مسلمانوں پر بھی ظلم شروع کیا۔ اور یہاں کے مسلمانوں کو بھی شہید کیا گیا۔ آخر کار سارا ہندوگری مرحوم مولوی

عبداللہ قندھاری نے اپنے چند بہنوں طلباء کے ساتھ پاکستان ہجرت کرنے پر مجبور ہوئے۔ موصوف نے بھی ان کے ساتھ ہجرت اختیار کی۔ استاد گرامی کو یکے بعد دیگرے چلے آئیں اور اپنے ایک تلمیذ مولوی عبدالغفور مرحوم کے مدرس مظہر اعظم خالد روہ میں درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا۔ مفسر تھوڑا عرصہ اس مدرسہ میں مقیم رہے اور بعد میں اپنے استاذ کی اجازت سے لاہور چلے گئے۔ جہاں آپ معمر عالم شیخ اللہ ریٹ و لکڑاں مولانا مہر اللہ مرحوم کے ایک مدرسہ میں داخل ہوئے۔ مذکورہ مدرسہ تاجروہ میں واقع تھا۔ یہاں آپ نے دو (۲) سال گزارے۔ اور تمام درسی کتب سے فراغت حاصل کر کے آخری سند حاصل کی۔ اس وقت آپ کی عمر ۲۵ سال تھی۔ یہاں آپ نے مزید ایک سال استاذ کی حیثیت سے گزارا اور اس کے بعد آپ اپنے آبائی وطن قندھار چلے گئے۔ جہاں موسیٰ خان کے جامع مسجد، جو ہرات دروازہ میں واقع ہے، میں ایک سال طلباء کو پڑھایا اس کے بعد زندگی آباد نضل ہوا۔ ایک سال وہاں پڑھایا اور پھر قندھار کے قریب ایک قریہ چلا گیا وہاں بارہ (۱۲) سال درس و تدریس سے منسلک رہا۔ اس دوران ایک دلچسپ واقعہ یہ پیش آیا کہ آپ نے مذکورہ قریہ "سٹری" میں رہائش کے دوران جہان تصوف کے آفتاب، شیخ کامل پیر شریعت و طریقت حضرت مولانا سید عبدالغنی جان آغا مرحوم جو بابک کے نام سے معروف ہیں، کے دست پر بیعت کی۔ اور ایک سال راہِ سلوک کے منازل طے کئے۔ ایک سال کے بعد شیخ طریقت کی جانب سے خلافت ملی۔ اس کے بعد اقتصادی مشکلات کے سبب مفسر نے خوشاب ہجرت کی، جو قندھار کے قریب ایک گاؤں ہے۔ وہاں آپ نے پانچ (۵) سال پڑھایا پھر قندھار منتقل ہوا۔ اور حکیم اشند کے مکتب کے ایک جامع مسجد میں پڑھانا شروع کیا۔ چنانچہ تیرہ (۱۳) سال آپ نے یہاں گزارے۔ اس دوران روسی انگلہ بربا ہوا۔ اور ایک قوم پرست سیاسی پارٹی "مطلق" کے تعاون سے روسی فوج افغانستان میں داخل ہوئی۔ جنہوں نے مسلمانوں، علماء کرام و مشائخ عظام کا قتل نامہ شروع کیا۔ بایں سب مختلف مذاہب کو ہجرت کا سلسلہ شروع ہوا۔ اور علماء نے روس کے خلاف جہاد کا اعلان کیا۔ ان حالات میں بقول مفسر آپ نے اپنے اہل و عیال کے ساتھ ہمسایہ قریبی مسلم ملک پاکستان کے صوبہ بلوچستان کا مرکز کوئٹہ شہر ہجرت کی۔ اور تمام سیاسی وابستہ گیموں سے علیحدگی اختیار کرتے ہوئے صرف درس و تدریس پر پوری توانیاں صرف کیں۔ آپ ۲۲ سال کوئٹہ شہر ہی میں مقیم ہیں۔ (۳)

علمی خدمات

موصوف کے علمی خدمات و طرح کی ہیں۔ ایک قسم آپ کے تدریسی خدمات ہیں۔ آپ نے اپنی عمر کا زیادہ حصہ درس و تدریس میں گزارا۔ علمی خدمت کی دوسری قسم آپ کے تصنیفی خدمات ہیں۔ جو تین طرح کی ہیں:

- ۱۔ تصنیفات و تالیفات۔
- ۲۔ شروح۔
- ۳۔ حواشی۔

آپ بیک وقت کئی دینی کتب کے مصنف ہیں۔ مثلاً تفسیر ربوہ بی کے علاوہ حدیث النافع (تصوف کی کتاب)، ہجرات نبوی (و خلافت) اور مواعد ربوہ بی وغیرہ۔ علاوہ ازیں آپ نے پشتو زبان میں موجودہ درس نظامی کے بعض درسی کتابوں پر حواشی لکھی

ہیں۔ وہ کتابیں و رسائل چالیس (۴۰) سے تجاوز کر چکی ہیں اور طالبان علم ان سے اب بھی مستفید ہو رہے ہیں۔ ان کے علاوہ آپ نے متعدد فقہی کتب کے شروع بھی لکھی ہیں، مثلاً "شرح شروط المسئلہ"، "شرح قدوری"، "شرح نور ظلم"، "اور شرح کفر وغیرہ۔ نیز آپ نے کئی دینی کتب کے تراجم بھی کئے ہیں۔ علاوہ ازیں آپ نے علم کلام (عقائد)، علم تفسیر، علم حدیث، علم صرف، علم نجوم، علم عروض، علم حافی، علم منطق، علم طب، علم ریاضی، علم حکمت، علم نجوم، علم اسرار شریعت، علم تصوف وغیرہ جیسے علم بھی حاصل کیے۔

### تفسیر اُبو بی بھمی

مفسر کے والد کا نام اُبو ب تھا اس نسبت سے تفسیر کا نام اُبو بی رکھا گیا۔ موصوف چونکہ حنفی مسلک ہے۔ بایں سب حنفی کا تھا تفسیر کے نام کا حصہ بنا۔ مذکورہ تفسیر اشعارہ (۱۸) جلدوں پر مشتمل ہے۔ جو افغانی پشتو میں لکھی گئی ہے۔ یہ پہلی مرتبہ ۱۳۲۵ھ بمطابق ۲۰۰۳ء کو زبور طبع سے آراستہ ہوئی۔

### خصوصیات

تفسیر اُبو بی کی علوم کا جامع ہے اور اس پر کئی رنگ غالب ہیں۔ یہ بیک وقت نحوی، فقہی، صوفیانہ تاریخی و ادبی اور مسلکی تفسیر ہے۔ مثلاً اس میں علم نجوم کے مشکل مباحث کا بھی احاطہ کیا گیا ہے۔ تصوف کے باریک مسائل کا بھی اس میں بیان ہے۔ علاوہ ازیں آپ نے علم کلام یعنی عقائد کے حاس اور اہم مسائل کی تشریح بھی کی ہے۔ جیسے آپ نے وہابی عقائد کا رد کرتے ہوئے اہل سنت و اہل باطن کے عقائد کا دفاع کیا ہے۔ موصوف کا مذہب حنفی کی طرف رجحان حد درجہ زیادہ ہے۔ یہی سبب ہے کہ تفسیر کا نام بھی حنفی رکھا گیا ہے۔ مذکورہ تفسیر کی ایک منفرد خصوصیت یہ ہے کہ اس میں دیگر تفاسیر کی بہ نسبت تفصیل قرآن کا نہایت مفصل بیان ہے۔ سائنس، اہل حق، قوم ماوراء قوقم، قوم شورو وغیرہ کے تفصیل اس قدر تفصیل سے بیان ہوئے ہیں۔ کہ بہت کم تفاسیر میں اس قدر تفصیلات موجود ہیں۔ مذکورہ تفسیر کی ایک خاص خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس میں فقہی مباحث اور احکام قرآن بھی بیان ہوئے ہیں۔ یہ تفسیر ادبی جہت بھی رکھتی ہے۔ اس میں جاہل پشتو عربی اور فارسی آیات اور اشعار مذکور ہیں۔ سائنس مذاہب اربعہ کی قرآن حکیم سے چھٹی کی گئی ہے۔ کو یا یہ ایک طرح کی تطبیقی تفسیر بھی ہے۔ اس میں آیت قرآنی کے خواص کا تذکرہ بھی ہے۔ اور شان نزول کا مفصل انداز میں توضیح کی گئی ہے۔ اس کا ایک خاص پہلو یہ ہے کہ مفسر نے بالعموم دیگر قدیم تفاسیر سے زیادہ ہر استفادہ کیا ہے۔ ہر ساتھ ساتھ وہ اپنی رائے کا اظہار بھی کرتے رہے ہیں، کو یا مذکورہ تفسیر بیک وقت تفسیر بالروایہ بھی ہے اور تفسیر بالرائی بھی۔

### تفصیل

- ۱۔ تفسیر اُبو بی کے فرٹ جج پر مفسر کے نام سے پہلے چند کتاب مثلاً علامہ العصر وحید اللہ ہر لکھے ہوئے ہیں۔ جو جدید اصول تحقیق کے خلاف ہے۔ صرف نام پر ہی اکتفا ضروری ہے۔ کتاب کے استعمال سے بچنا چاہیے۔
- ۲۔ مذکورہ تفسیر کی ایک بہت بڑی خامی یہ ہے کہ بعض مقامات پر موصوف نے حوالہ جات نہیں دیئے ہیں۔ حالانکہ حوالہ دینا لازمی ہے۔ اور جدید تحقیقی رجحانات کی رُو سے حوالہ نہ دینا بہت بڑا نقص ہے۔ موصوف نے عدم حوالہ جات کا خود اعتراف بھی کیا ہے اور قارئین کو یہ اطمینان دلایا ہے کہ مفسر نے جہاں جہاں حوالہ جات نہیں دیئے ہیں۔ اگر ان کو

ظہیران میں ہے تو دیگر مستتر تفسیر میں ان حوالہ جات کو تلاش کیا جائے۔ (۳)

۳۔ مذکورہ تفسیر میں بعض مقامات پر تحریری غلطیاں بھی پائی جاتی ہیں۔ مثلاً پہلی جلد کے صفحہ نمبر ۲۸ پر سطر ہفتم میں "اموال اللہ" لکھا ہوا ہے۔ حالانکہ یہ "اموال اللہ" ہے۔ علاوہ ازیں بعض مقامات پر ایک لفظ دوسرے دھرایا گیا ہے۔ جیسے مذکورہ سطر ہی کے چھٹی سطر میں ایک ایک لفظ دوسرے لکھا ہوا ہے۔ مثلاً "صحیح صحیح صحیح" (۵)

### تفسیر اُبو بکر محمدی کی جلد اول

تفسیر اُبو بکر محمدی کی پہلی جلد کے شروع میں خطبہ مقدمہ اور دیگر زائد معلومات ذکر ہوئے ہیں۔ جلد اول، پارہ اول اور پارہ دوم کا راجع اور ایک رکوع پر مشتمل ہے۔ یعنی یہ سورت البقرہ کے آیت نمبر ۵۶ تک کے تفسیر پر محیط ہے۔ موصوف نے تفسیر کا آنا ز خطبہ سے کیا ہے۔ چنانچہ تسمیہ اور حمد و ثناء کے بعد پشتو عربی اور فارسی میں بالترتیب چند آیات، اشعار اور اقوال کا تذکرہ کیا ہے۔ مثلاً ایک شاعر کے عربی شعر کو بول نقل کیا گیا ہے:

بقدر اکبر تکسب اللہ علی + ومن طلب اعلیٰ سحر الایالی  
ترجمہ معرثم تمام لیا + فیوض البحر من طلب الاولی۔ (۶)

حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے منسوب ایک قول موصوف نے یوں بیان کیا ہے:

رشیہا تسمیہ البیانینا + انما علم و لبحال مال  
کان المال یعنی من قریب + وان العلم یعنی لایزال (۷)

موصوف نے آگے عالم ربانی کی شان بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:

ینبھی للعالم ان یکون مصوب عافی العلم ولا یکون تابعاً للذینار والذہم۔ (۸)

آپ نے بارگاہِ اہلبیت میں اپنے عجز و اکساری کا اظہار فارسی آیات میں یوں کیا ہے:

لہی یا لہی یا لہی + مدارم جز امیدت نگاہی + زکن ہو جو کردی ہمد عالم  
مرا از ذب خود کن ہذر خوایی + مدارم تو شر را قیامت + بجز شرمہرگی ورو سیاہی  
مدارم صاعت مقبول درگاہ + بجز ہلکت بڑامت آہ آہی + بجن و حرمت فرکان اعظم +  
حرم کن بر کن و کم کردہ راھی شیخ آوردہ روی محمد ﷺ + عبید را منو کن ہمد گاہی۔ (۹)

### مقدمہ

مذکورہ تفسیر کا مقدمہ تین حصوں پر مشتمل ہے۔ چنانچہ حصہ اول میں یہ بتایا گیا ہے کہ قرآن مجید میں شروع تا آخر جتنے بھی حروف تہجی جتنی مرتبہ آئے ہیں۔ ان سب کی تعداد بتائی گئی ہے۔ مثلاً حروف تہجی کا پہلا حرف "ا" ہے۔ قرآن حکیم میں ۲۸۷ مرتبہ استعمال ہوا ہے۔ حرف "ب" ۲۳۲ مرتبہ آیا ہے۔ اسی طرح حرف "ت" ۱۳۰۳، "ث" ۱۱۷، "ج" ۲۵۷، "ح" ۲۵۷، "خ" ۱۰۰ (۱۰)

واضح رہے کہ موصوف نے حروف تہجی کی یہ تعداد امام لطفی کے حوالہ سے لکھی ہے جس سے سیلمان نے نقل کیا ہے۔ (۱۱)

سورۃ محمد صید اللہ او بی بی القدر صاری کی تفسیر رُبُہ بی بی کا تعارف و تاجید انہ جازہ

افترض ہند حروف چینی کی تعداد بتائی گئی ہے۔ جو نہ صرف دلچسپ ہے بلکہ انتہائی معلومات افزا بھی ہے۔

مقدمہ کے دوسرے حصے میں مفسر قرآن کے لئے شرائط کا بیان ہے۔ کوئی بڑا سے بڑا لہجہ عالم بھی جب تک مطلوبہ

معیار پر نفاذ ہے۔ وہ تفسیر نہیں لکھ سکتا ہے۔ وہ شرائط حسب ذیل ہیں :

- i- علمت عربی
- ii- علم اہل
- iii- علم الحانی
- iv- علم البیان
- v- علم البدیع
- vi- علم حدیث
- vii- علم اصول فقہ
- viii- علم کلام

مفسر کے خیال میں قرآن مجید کی تفسیر لکھنے کیلئے مذکورہ بالا آٹھ (۸) مختلف علوم پر دسترس شرط ہے۔ عصر حاضر کا المیہ یہ ہے کہ ہر کس و ناکس نے قرآن حکیم کے تفسیر لکھنے کی جسارت کی ہے۔ حالانکہ یہ انتہائی نازک کام ہے جو ہر شخص کے بس کی بات نہیں۔ کیونکہ تفسیر لکھنے کیلئے ایک عالم کو مطلوبہ معیار پر پوری طرح مہاضروری ہے۔ ورنہ وہ کہیں پر بھی ٹھوکر کھا سکتا ہے۔ اور اس سے غلطیاں سرزد ہو سکتی ہیں۔ جو فساد کا سبب بن سکتا ہے۔ آپ نے اس بحث کو سلیستے ہوئے دو موقوعے بھی لکھے ہیں۔ جو حسب ذیل ہیں :

مقولہ: نہ ہر کس ہر اثر اللہ نگہداری والد

مقولہ: ائجیر خوردن نہ کار ہر مرغیت۔ و قلۃ استعجان۔ (۱۲)

مقدمہ کے حصہ سوم میں ناخ اور منسوخ کے اعتبار سے نو فرق آئیہ چار اقسام میں تقسیم کئے گئے ہیں۔ جو حسب ذیل ہیں :

الف۔ ایک قسم ان سورتوں کی ہے جن میں ناخ ہیں اور نہ منسوخ۔ ان سورتوں کی تعداد ۳۳ ہے۔

ب۔ دوسری قسم ان سورتوں پر مشتمل ہے جن میں ناخ اور منسوخ دونوں ہیں۔ ایسے سورتوں کی تعداد ۲۵ ہے۔

ج۔ تیسری قسم ان سورتوں کی ہے۔ جن میں فقط ناخ ہیں۔ ان سورتوں کی تعداد چھ (۶) ہے۔

د۔ چوتھی قسم ان سورتوں کی ہے کہ جن میں فقط منسوخ ہیں۔ ان کی تعداد ۳۹ ہے۔ (۱۳)

مقدمہ کے بعد موصوف نے ہاتھ تیب تعوذ، اللہ " تسمیہ اور سورۃ فاتحہ کی اپنے منفرد انداز میں مفصل تفسیر بیان کی ہے۔ جنہاں نور پر آپ نے علم نحو کے مشکل مسائل کو عام فہم انداز میں بیان کیا ہے۔ اور علم کلام یعنی عقائد کی تفسیر میں مختلف مکاتب فکر کے نظریات بیان کرتے ہوئے ان پر حرج کیا ہے۔ اور ان کے دلائل کو رد کیا ہے۔ اور آپ نے مریض پر دم کے حوض معاوضہ کو

جائز قر اردیا ہے۔ کیونکہ احادیث کے مختلف کتب میں حضرت ابو عبیدہ سے مروی اس روایت کو استدلال کے طور پر پیش کیا ہے۔ کہ حضرت ابو عبیدہ رضی نے سفر کے دوران کفار کے ایک سردار جس کو گچھو نے کاٹا تھا پر دم کیا اور اس کے بدلے میں تیس (۳۰) دسے وصول کئے۔ اور آنحضرت نے اس معاوضہ (شکرانہ) کو جائز قر اردیا تھا۔ (۱۳) آپ نے اذان، امامت، تعلیم قرآن اور تدریس فقہ کا معاوضہ بھی جائز قر اردیا ہے۔ (۱۵) الفرض موصوف نے تفسیر بیان کرنے کے دوران فقہی مسائل بیان کئے ہیں۔ مثلاً آپ نے حیوان ذبح کرتے وقت بسم اللہ کی تلاوت کو واجب قر اردیا ہے۔ آپ کے نزدیک شکار کو نشانہ بناتے وقت بھی حسیہ کا پر مٹانا واجب ہے (۱۶) تفسیر رُو بیکھی کی ایک خاص خصوصیت یہ ہے کہ اس میں پہلے سوالات قائم کئے جاتے ہیں اور اس کے بعد اس کے جوابات دیئے جاتے ہیں۔ جس کا فائدہ یہ ہے کہ قاری کے ذہن میں جو سوالات ابھر سکتے ہیں۔ ان کے جوابات پہلے سے دیئے گئے ہیں۔ مثلاً علم صرف سے متعلق ایک اہم سوال پوچھا گیا ہے۔ موصوف نے اس کا جواب دیا ہے۔ (۱۷)

الحاصل تفسیر رُو بیکھی میں ایک وقت فقہ و اصول فقہ صرف و نحو و تصوف، علم کام یعنی عقائد مساک۔ اربعہ، اہل کواہر، تاریخ و ادب، حکام قرآن وغیرہ کے مفصل مباحث بیان ہوئے ہیں۔ اس کی جلد اول کل ۳۴۱ مضامین پر مشتمل ہے۔

(۱۸) اور کل صفحات ۳۸۸ ہیں۔

جلد پنجم کا تادانہ جائزہ

ساتویں جلد کو زیر بحث لانے کا سبب یہ ہے کہ اس میں کچھ نئے مضامین شامل ہوئے ہیں۔ جیسے حکایات اور نصاب وغیرہ۔ اس میں کل دس (۱۰) حکایات بالترتیب صفحات نمبر: ۵۰۳۴، ۵۰۴۵، ۵۰۴۶، ۵۰۴۷، ۵۰۴۸، ۵۰۴۹، ۵۰۵۰، ۵۰۵۱، ۵۰۵۲، ۵۰۵۳، ۵۰۵۴، ۵۰۵۵، ۵۰۵۶، ۵۰۵۷، ۵۰۵۸، ۵۰۵۹، ۵۰۶۰، ۵۰۶۱، ۵۰۶۲، ۵۰۶۳، ۵۰۶۴، ۵۰۶۵، ۵۰۶۶، ۵۰۶۷، ۵۰۶۸، ۵۰۶۹، ۵۰۷۰، ۵۰۷۱، ۵۰۷۲، ۵۰۷۳، ۵۰۷۴، ۵۰۷۵، ۵۰۷۶، ۵۰۷۷، ۵۰۷۸، ۵۰۷۹، ۵۰۸۰، ۵۰۸۱، ۵۰۸۲، ۵۰۸۳، ۵۰۸۴، ۵۰۸۵، ۵۰۸۶، ۵۰۸۷، ۵۰۸۸، ۵۰۸۹، ۵۰۹۰، ۵۰۹۱، ۵۰۹۲، ۵۰۹۳، ۵۰۹۴، ۵۰۹۵، ۵۰۹۶، ۵۰۹۷، ۵۰۹۸، ۵۰۹۹، ۵۱۰۰، ۵۱۰۱، ۵۱۰۲، ۵۱۰۳، ۵۱۰۴، ۵۱۰۵، ۵۱۰۶، ۵۱۰۷، ۵۱۰۸، ۵۱۰۹، ۵۱۱۰، ۵۱۱۱، ۵۱۱۲، ۵۱۱۳، ۵۱۱۴، ۵۱۱۵، ۵۱۱۶، ۵۱۱۷، ۵۱۱۸، ۵۱۱۹، ۵۱۲۰، ۵۱۲۱، ۵۱۲۲، ۵۱۲۳، ۵۱۲۴، ۵۱۲۵، ۵۱۲۶، ۵۱۲۷، ۵۱۲۸، ۵۱۲۹، ۵۱۳۰، ۵۱۳۱، ۵۱۳۲، ۵۱۳۳، ۵۱۳۴، ۵۱۳۵، ۵۱۳۶، ۵۱۳۷، ۵۱۳۸، ۵۱۳۹، ۵۱۴۰، ۵۱۴۱، ۵۱۴۲، ۵۱۴۳، ۵۱۴۴، ۵۱۴۵، ۵۱۴۶، ۵۱۴۷، ۵۱۴۸، ۵۱۴۹، ۵۱۵۰، ۵۱۵۱، ۵۱۵۲، ۵۱۵۳، ۵۱۵۴، ۵۱۵۵، ۵۱۵۶، ۵۱۵۷، ۵۱۵۸، ۵۱۵۹، ۵۱۶۰، ۵۱۶۱، ۵۱۶۲، ۵۱۶۳، ۵۱۶۴، ۵۱۶۵، ۵۱۶۶، ۵۱۶۷، ۵۱۶۸، ۵۱۶۹، ۵۱۷۰، ۵۱۷۱، ۵۱۷۲، ۵۱۷۳، ۵۱۷۴، ۵۱۷۵، ۵۱۷۶، ۵۱۷۷، ۵۱۷۸، ۵۱۷۹، ۵۱۸۰، ۵۱۸۱، ۵۱۸۲، ۵۱۸۳، ۵۱۸۴، ۵۱۸۵، ۵۱۸۶، ۵۱۸۷، ۵۱۸۸، ۵۱۸۹، ۵۱۹۰، ۵۱۹۱، ۵۱۹۲، ۵۱۹۳، ۵۱۹۴، ۵۱۹۵، ۵۱۹۶، ۵۱۹۷، ۵۱۹۸، ۵۱۹۹، ۵۲۰۰، ۵۲۰۱، ۵۲۰۲، ۵۲۰۳، ۵۲۰۴، ۵۲۰۵، ۵۲۰۶، ۵۲۰۷، ۵۲۰۸، ۵۲۰۹، ۵۲۱۰، ۵۲۱۱، ۵۲۱۲، ۵۲۱۳، ۵۲۱۴، ۵۲۱۵، ۵۲۱۶، ۵۲۱۷، ۵۲۱۸، ۵۲۱۹، ۵۲۲۰، ۵۲۲۱، ۵۲۲۲، ۵۲۲۳، ۵۲۲۴، ۵۲۲۵، ۵۲۲۶، ۵۲۲۷، ۵۲۲۸، ۵۲۲۹، ۵۲۳۰، ۵۲۳۱، ۵۲۳۲، ۵۲۳۳، ۵۲۳۴، ۵۲۳۵، ۵۲۳۶، ۵۲۳۷، ۵۲۳۸، ۵۲۳۹، ۵۲۴۰، ۵۲۴۱، ۵۲۴۲، ۵۲۴۳، ۵۲۴۴، ۵۲۴۵، ۵۲۴۶، ۵۲۴۷، ۵۲۴۸، ۵۲۴۹، ۵۲۵۰، ۵۲۵۱، ۵۲۵۲، ۵۲۵۳، ۵۲۵۴، ۵۲۵۵، ۵۲۵۶، ۵۲۵۷، ۵۲۵۸، ۵۲۵۹، ۵۲۶۰، ۵۲۶۱، ۵۲۶۲، ۵۲۶۳، ۵۲۶۴، ۵۲۶۵، ۵۲۶۶، ۵۲۶۷، ۵۲۶۸، ۵۲۶۹، ۵۲۷۰، ۵۲۷۱، ۵۲۷۲، ۵۲۷۳، ۵۲۷۴، ۵۲۷۵، ۵۲۷۶، ۵۲۷۷، ۵۲۷۸، ۵۲۷۹، ۵۲۸۰، ۵۲۸۱، ۵۲۸۲، ۵۲۸۳، ۵۲۸۴، ۵۲۸۵، ۵۲۸۶، ۵۲۸۷، ۵۲۸۸، ۵۲۸۹، ۵۲۹۰، ۵۲۹۱، ۵۲۹۲، ۵۲۹۳، ۵۲۹۴، ۵۲۹۵، ۵۲۹۶، ۵۲۹۷، ۵۲۹۸، ۵۲۹۹، ۵۳۰۰، ۵۳۰۱، ۵۳۰۲، ۵۳۰۳، ۵۳۰۴، ۵۳۰۵، ۵۳۰۶، ۵۳۰۷، ۵۳۰۸، ۵۳۰۹، ۵۳۱۰، ۵۳۱۱، ۵۳۱۲، ۵۳۱۳، ۵۳۱۴، ۵۳۱۵، ۵۳۱۶، ۵۳۱۷، ۵۳۱۸، ۵۳۱۹، ۵۳۲۰، ۵۳۲۱، ۵۳۲۲، ۵۳۲۳، ۵۳۲۴، ۵۳۲۵، ۵۳۲۶، ۵۳۲۷، ۵۳۲۸، ۵۳۲۹، ۵۳۳۰، ۵۳۳۱، ۵۳۳۲، ۵۳۳۳، ۵۳۳۴، ۵۳۳۵، ۵۳۳۶، ۵۳۳۷، ۵۳۳۸، ۵۳۳۹، ۵۳۴۰، ۵۳۴۱، ۵۳۴۲، ۵۳۴۳، ۵۳۴۴، ۵۳۴۵، ۵۳۴۶، ۵۳۴۷، ۵۳۴۸، ۵۳۴۹، ۵۳۵۰، ۵۳۵۱، ۵۳۵۲، ۵۳۵۳، ۵۳۵۴، ۵۳۵۵، ۵۳۵۶، ۵۳۵۷، ۵۳۵۸، ۵۳۵۹، ۵۳۶۰، ۵۳۶۱، ۵۳۶۲، ۵۳۶۳، ۵۳۶۴، ۵۳۶۵، ۵۳۶۶، ۵۳۶۷، ۵۳۶۸، ۵۳۶۹، ۵۳۷۰، ۵۳۷۱، ۵۳۷۲، ۵۳۷۳، ۵۳۷۴، ۵۳۷۵، ۵۳۷۶، ۵۳۷۷، ۵۳۷۸، ۵۳۷۹، ۵۳۸۰، ۵۳۸۱، ۵۳۸۲، ۵۳۸۳، ۵۳۸۴، ۵۳۸۵، ۵۳۸۶، ۵۳۸۷، ۵۳۸۸، ۵۳۸۹، ۵۳۹۰، ۵۳۹۱، ۵۳۹۲، ۵۳۹۳، ۵۳۹۴، ۵۳۹۵، ۵۳۹۶، ۵۳۹۷، ۵۳۹۸، ۵۳۹۹، ۵۴۰۰، ۵۴۰۱، ۵۴۰۲، ۵۴۰۳، ۵۴۰۴، ۵۴۰۵، ۵۴۰۶، ۵۴۰۷، ۵۴۰۸، ۵۴۰۹، ۵۴۱۰، ۵۴۱۱، ۵۴۱۲، ۵۴۱۳، ۵۴۱۴، ۵۴۱۵، ۵۴۱۶، ۵۴۱۷، ۵۴۱۸، ۵۴۱۹، ۵۴۲۰، ۵۴۲۱، ۵۴۲۲، ۵۴۲۳، ۵۴۲۴، ۵۴۲۵، ۵۴۲۶، ۵۴۲۷، ۵۴۲۸، ۵۴۲۹، ۵۴۳۰، ۵۴۳۱، ۵۴۳۲، ۵۴۳۳، ۵۴۳۴، ۵۴۳۵، ۵۴۳۶، ۵۴۳۷، ۵۴۳۸، ۵۴۳۹، ۵۴۴۰، ۵۴۴۱، ۵۴۴۲، ۵۴۴۳، ۵۴۴۴، ۵۴۴۵، ۵۴۴۶، ۵۴۴۷، ۵۴۴۸، ۵۴۴۹، ۵۴۵۰، ۵۴۵۱، ۵۴۵۲، ۵۴۵۳، ۵۴۵۴، ۵۴۵۵، ۵۴۵۶، ۵۴۵۷، ۵۴۵۸، ۵۴۵۹، ۵۴۶۰، ۵۴۶۱، ۵۴۶۲، ۵۴۶۳، ۵۴۶۴، ۵۴۶۵، ۵۴۶۶، ۵۴۶۷، ۵۴۶۸، ۵۴۶۹، ۵۴۷۰، ۵۴۷۱، ۵۴۷۲، ۵۴۷۳، ۵۴۷۴، ۵۴۷۵، ۵۴۷۶، ۵۴۷۷، ۵۴۷۸، ۵۴۷۹، ۵۴۸۰، ۵۴۸۱، ۵۴۸۲، ۵۴۸۳، ۵۴۸۴، ۵۴۸۵، ۵۴۸۶، ۵۴۸۷، ۵۴۸۸، ۵۴۸۹، ۵۴۹۰، ۵۴۹۱، ۵۴۹۲، ۵۴۹۳، ۵۴۹۴، ۵۴۹۵، ۵۴۹۶، ۵۴۹۷، ۵۴۹۸، ۵۴۹۹، ۵۵۰۰، ۵۵۰۱، ۵۵۰۲، ۵۵۰۳، ۵۵۰۴، ۵۵۰۵، ۵۵۰۶، ۵۵۰۷، ۵۵۰۸، ۵۵۰۹، ۵۵۱۰، ۵۵۱۱، ۵۵۱۲، ۵۵۱۳، ۵۵۱۴، ۵۵۱۵، ۵۵۱۶، ۵۵۱۷، ۵۵۱۸، ۵۵۱۹، ۵۵۲۰، ۵۵۲۱، ۵۵۲۲، ۵۵۲۳، ۵۵۲۴، ۵۵۲۵، ۵۵۲۶، ۵۵۲۷، ۵۵۲۸، ۵۵۲۹، ۵۵۳۰، ۵۵۳۱، ۵۵۳۲، ۵۵۳۳، ۵۵۳۴، ۵۵۳۵، ۵۵۳۶، ۵۵۳۷، ۵۵۳۸، ۵۵۳۹، ۵۵۴۰، ۵۵۴۱، ۵۵۴۲، ۵۵۴۳، ۵۵۴۴، ۵۵۴۵، ۵۵۴۶، ۵۵۴۷، ۵۵۴۸، ۵۵۴۹، ۵۵۵۰، ۵۵۵۱، ۵۵۵۲، ۵۵۵۳، ۵۵۵۴، ۵۵۵۵، ۵۵۵۶، ۵۵۵۷، ۵۵۵۸، ۵۵۵۹، ۵۵۶۰، ۵۵۶۱، ۵۵۶۲، ۵۵۶۳، ۵۵۶۴، ۵۵۶۵، ۵۵۶۶، ۵۵۶۷، ۵۵۶۸، ۵۵۶۹، ۵۵۷۰، ۵۵۷۱، ۵۵۷۲، ۵۵۷۳، ۵۵۷۴، ۵۵۷۵، ۵۵۷۶، ۵۵۷۷، ۵۵۷۸، ۵۵۷۹، ۵۵۸۰، ۵۵۸۱، ۵۵۸۲، ۵۵۸۳، ۵۵۸۴، ۵۵۸۵، ۵۵۸۶، ۵۵۸۷، ۵۵۸۸، ۵۵۸۹، ۵۵۹۰، ۵۵۹۱، ۵۵۹۲، ۵۵۹۳، ۵۵۹۴، ۵۵۹۵، ۵۵۹۶، ۵۵۹۷، ۵۵۹۸، ۵۵۹۹، ۵۶۰۰، ۵۶۰۱، ۵۶۰۲، ۵۶۰۳، ۵۶۰۴، ۵۶۰۵، ۵۶۰۶، ۵۶۰۷، ۵۶۰۸، ۵۶۰۹، ۵۶۱۰، ۵۶۱۱، ۵۶۱۲، ۵۶۱۳، ۵۶۱۴، ۵۶۱۵، ۵۶۱۶، ۵۶۱۷، ۵۶۱۸، ۵۶۱۹، ۵۶۲۰، ۵۶۲۱، ۵۶۲۲، ۵۶۲۳، ۵۶۲۴، ۵۶۲۵، ۵۶۲۶، ۵۶۲۷، ۵۶۲۸، ۵۶۲۹، ۵۶۳۰، ۵۶۳۱، ۵۶۳۲، ۵۶۳۳، ۵۶۳۴، ۵۶۳۵، ۵۶۳۶، ۵۶۳۷، ۵۶۳۸، ۵۶۳۹، ۵۶۴۰، ۵۶۴۱، ۵۶۴۲، ۵۶۴۳، ۵۶۴۴، ۵۶۴۵، ۵۶۴۶، ۵۶۴۷، ۵۶۴۸، ۵۶۴۹، ۵۶۵۰، ۵۶۵۱، ۵۶۵۲، ۵۶۵۳، ۵۶۵۴، ۵۶۵۵، ۵۶۵۶، ۵۶۵۷، ۵۶۵۸، ۵۶۵۹، ۵۶۶۰، ۵۶۶۱، ۵۶۶۲، ۵۶۶۳، ۵۶۶۴، ۵۶۶۵، ۵۶۶۶، ۵۶۶۷، ۵۶۶۸، ۵۶۶۹، ۵۶۷۰، ۵۶۷۱، ۵۶۷۲، ۵۶۷۳، ۵۶۷۴، ۵۶۷۵، ۵۶۷۶، ۵۶۷۷، ۵۶۷۸، ۵۶۷۹، ۵۶۸۰، ۵۶۸۱، ۵۶۸۲، ۵۶۸۳، ۵۶۸۴، ۵۶۸۵، ۵۶۸۶، ۵۶۸۷، ۵۶۸۸، ۵۶۸۹، ۵۶۹۰، ۵۶۹۱، ۵۶۹۲، ۵۶۹۳، ۵۶۹۴، ۵۶۹۵، ۵۶۹۶، ۵۶۹۷، ۵۶۹۸، ۵۶۹۹، ۵۷۰۰، ۵۷۰۱، ۵۷۰۲، ۵۷۰۳، ۵۷۰۴، ۵۷۰۵، ۵۷۰۶، ۵۷۰۷، ۵۷۰۸، ۵۷۰۹، ۵۷۱۰، ۵۷۱۱، ۵۷۱۲، ۵۷۱۳، ۵۷۱۴، ۵۷۱۵، ۵۷۱۶، ۵۷۱۷، ۵۷۱۸، ۵۷۱۹، ۵۷۲۰، ۵۷۲۱، ۵۷۲۲، ۵۷۲۳، ۵۷۲۴، ۵۷۲۵، ۵۷۲۶، ۵۷۲۷، ۵۷۲۸، ۵۷۲۹، ۵۷۳۰، ۵۷۳۱، ۵۷۳۲، ۵۷۳۳، ۵۷۳۴، ۵۷۳۵، ۵۷۳۶، ۵۷۳۷، ۵۷۳۸، ۵۷۳۹، ۵۷۴۰، ۵۷۴۱، ۵۷۴۲، ۵۷۴۳، ۵۷۴۴، ۵۷۴۵، ۵۷۴۶، ۵۷۴۷، ۵۷۴۸، ۵۷۴۹، ۵۷۵۰، ۵۷۵۱، ۵۷۵۲، ۵۷۵۳، ۵۷۵۴، ۵۷۵۵، ۵۷۵۶، ۵۷۵۷، ۵۷۵۸، ۵۷۵۹، ۵۷۶۰، ۵۷۶۱، ۵۷۶۲، ۵۷۶۳، ۵۷۶۴، ۵۷۶۵، ۵۷۶۶، ۵۷۶۷، ۵۷۶۸، ۵۷۶۹، ۵۷۷۰، ۵۷۷۱، ۵۷۷۲، ۵۷۷۳، ۵۷۷۴، ۵۷۷۵، ۵۷۷۶، ۵۷۷۷، ۵۷۷۸، ۵۷۷۹، ۵۷۸۰، ۵۷۸۱، ۵۷۸۲، ۵۷۸۳، ۵۷۸۴، ۵۷۸۵، ۵۷۸۶، ۵۷۸۷، ۵۷۸۸، ۵۷۸۹، ۵۷۹۰، ۵۷۹۱، ۵۷۹۲، ۵۷۹۳، ۵۷۹۴، ۵۷۹۵، ۵۷۹۶، ۵۷۹۷، ۵۷۹۸، ۵۷۹۹، ۵۸۰۰، ۵۸۰۱، ۵۸۰۲، ۵۸۰۳، ۵۸۰۴، ۵۸۰۵، ۵۸۰۶، ۵۸۰۷، ۵۸۰۸، ۵۸۰۹، ۵۸۱۰، ۵۸۱۱، ۵۸۱۲، ۵۸۱۳، ۵۸۱۴، ۵۸۱۵، ۵۸۱۶، ۵۸۱۷، ۵۸۱۸، ۵۸۱۹، ۵۸۲۰، ۵۸۲۱، ۵۸۲۲، ۵۸۲۳، ۵۸۲۴، ۵۸۲۵، ۵۸۲۶، ۵۸۲۷، ۵۸۲۸، ۵۸۲۹، ۵۸۳۰، ۵۸۳۱، ۵۸۳۲، ۵۸۳۳، ۵۸۳۴، ۵۸۳۵، ۵۸۳۶، ۵۸۳۷، ۵۸۳۸، ۵۸۳۹، ۵۸۴۰، ۵۸۴۱، ۵۸۴۲، ۵۸۴۳، ۵۸۴۴، ۵۸۴۵، ۵۸۴۶، ۵۸۴۷، ۵۸۴۸، ۵۸۴۹، ۵۸۵۰، ۵۸۵۱، ۵۸۵۲، ۵۸۵۳، ۵۸۵۴، ۵۸۵۵، ۵۸۵۶، ۵۸۵۷، ۵۸۵۸، ۵۸۵۹، ۵۸۶۰، ۵۸۶۱، ۵۸۶۲، ۵۸۶۳، ۵۸۶۴، ۵۸۶۵، ۵۸۶۶، ۵۸۶۷، ۵۸۶۸، ۵۸۶۹، ۵۸۷۰، ۵۸۷۱، ۵۸۷۲، ۵۸۷۳، ۵۸۷۴، ۵۸۷۵، ۵۸۷۶، ۵۸۷۷، ۵۸۷۸، ۵۸۷۹، ۵۸۸۰، ۵۸۸۱، ۵۸۸۲، ۵۸۸۳، ۵۸۸۴، ۵۸۸۵، ۵۸۸۶، ۵۸۸۷، ۵۸۸۸، ۵۸۸۹، ۵۸۹۰، ۵۸۹۱، ۵۸۹۲، ۵۸۹۳، ۵۸۹۴، ۵۸۹۵، ۵۸۹۶، ۵۸۹۷، ۵۸۹۸، ۵۸۹۹، ۵۹۰۰، ۵۹۰۱، ۵۹۰۲، ۵۹۰۳، ۵۹۰۴، ۵۹۰۵، ۵۹۰۶، ۵۹۰۷، ۵۹۰۸، ۵۹۰۹، ۵۹۱۰، ۵۹۱۱، ۵۹۱۲، ۵۹۱۳، ۵۹۱۴، ۵۹۱۵، ۵۹۱۶، ۵۹۱۷، ۵۹۱۸، ۵۹۱۹، ۵۹۲۰، ۵۹۲۱، ۵۹۲۲، ۵۹۲۳، ۵۹۲۴، ۵۹۲۵، ۵۹۲۶، ۵۹۲۷، ۵۹۲۸، ۵۹۲۹، ۵۹۳۰، ۵۹۳۱، ۵۹۳۲، ۵۹۳۳، ۵۹۳۴، ۵۹۳۵، ۵۹۳۶، ۵۹۳۷، ۵۹۳۸، ۵۹۳۹، ۵۹۴۰، ۵۹۴۱، ۵۹۴۲، ۵۹۴۳، ۵۹۴۴، ۵۹۴۵، ۵۹۴۶، ۵۹۴۷، ۵۹۴۸، ۵۹۴۹، ۵۹۵۰، ۵۹۵۱، ۵۹۵۲، ۵۹۵۳، ۵۹۵۴، ۵۹۵۵، ۵۹۵۶، ۵۹۵۷، ۵۹۵۸، ۵۹۵۹، ۵۹۶۰، ۵۹۶۱، ۵۹۶۲، ۵۹۶۳، ۵۹۶۴، ۵۹۶۵، ۵۹۶۶، ۵۹۶۷، ۵۹۶۸، ۵۹۶۹، ۵۹۷۰، ۵۹۷۱، ۵۹۷۲، ۵۹۷۳، ۵۹۷۴، ۵۹۷۵، ۵۹۷۶، ۵۹۷۷، ۵۹۷۸، ۵۹۷۹، ۵۹۸۰، ۵۹۸۱، ۵۹۸۲، ۵۹۸۳، ۵۹۸۴، ۵۹۸۵، ۵۹۸۶، ۵۹۸۷، ۵۹۸۸، ۵۹۸۹، ۵۹۹۰، ۵۹۹۱، ۵۹۹۲، ۵۹۹۳، ۵۹۹۴، ۵۹۹۵، ۵۹۹۶، ۵۹۹۷، ۵۹۹۸، ۵۹۹۹، ۶۰۰۰، ۶۰۰۱، ۶۰۰۲، ۶۰۰۳، ۶۰۰۴، ۶۰۰۵، ۶۰۰۶، ۶۰۰۷، ۶۰۰۸، ۶۰۰۹، ۶۰۱۰، ۶۰۱۱، ۶۰۱۲، ۶۰۱۳، ۶۰۱۴، ۶۰۱۵، ۶۰۱۶، ۶۰۱۷، ۶۰۱۸، ۶۰۱۹، ۶۰۲۰، ۶۰۲۱، ۶۰۲۲، ۶۰۲۳، ۶۰۲۴، ۶۰۲۵، ۶۰۲۶، ۶۰۲۷، ۶۰۲۸، ۶۰۲۹، ۶۰۳۰، ۶۰۳۱، ۶۰۳۲، ۶۰۳۳، ۶۰۳۴، ۶۰۳۵، ۶۰۳۶، ۶۰۳۷، ۶۰۳۸، ۶۰۳۹، ۶۰۴۰، ۶۰۴۱، ۶۰۴۲، ۶۰۴۳، ۶۰۴۴، ۶۰۴۵، ۶۰۴۶، ۶۰۴۷، ۶۰۴۸، ۶۰۴۹، ۶۰۵۰، ۶۰۵۱، ۶۰۵۲، ۶۰۵۳، ۶۰۵۴، ۶۰۵۵، ۶۰۵۶، ۶۰۵۷، ۶۰۵۸، ۶۰۵۹، ۶۰۶۰، ۶۰۶۱، ۶۰۶۲، ۶۰۶۳، ۶۰۶۴، ۶۰۶۵، ۶۰۶۶، ۶۰۶۷، ۶۰۶۸، ۶۰۶۹، ۶۰۷۰، ۶۰۷۱، ۶۰۷۲، ۶۰۷۳، ۶۰۷۴، ۶۰۷۵، ۶۰۷۶، ۶۰۷۷، ۶۰۷۸، ۶۰۷۹، ۶۰۸۰، ۶۰۸۱، ۶۰۸۲، ۶۰۸۳، ۶۰۸۴، ۶۰۸۵، ۶۰۸۶، ۶۰۸۷، ۶۰۸۸، ۶۰۸۹، ۶۰۹۰، ۶۰۹۱، ۶۰۹۲، ۶۰۹۳، ۶۰۹۴، ۶۰۹۵، ۶۰۹۶، ۶۰۹۷، ۶۰۹۸، ۶۰۹۹، ۶۱۰۰، ۶۱۰۱، ۶۱۰۲، ۶۱۰۳، ۶۱۰۴، ۶۱۰۵، ۶۱۰۶، ۶۱۰۷، ۶۱۰۸، ۶۱۰۹، ۶۱۱۰، ۶۱۱۱، ۶۱۱۲، ۶۱۱۳، ۶۱۱۴، ۶۱۱۵، ۶۱۱۶، ۶۱۱۷، ۶۱۱۸، ۶۱۱۹، ۶۱۲۰، ۶۱۲۱، ۶۱۲۲، ۶۱۲۳، ۶۱۲۴، ۶۱۲۵، ۶۱۲۶، ۶۱۲۷، ۶۱۲۸، ۶۱۲۹، ۶۱۳۰، ۶۱۳۱، ۶۱۳۲، ۶۱۳۳، ۶۱۳۴، ۶۱۳۵، ۶۱۳۶، ۶۱۳۷، ۶۱۳۸، ۶۱۳۹، ۶۱۴۰، ۶۱۴۱، ۶۱۴۲، ۶۱۴۳، ۶۱۴۴، ۶۱۴۵، ۶۱۴۶، ۶۱۴۷، ۶۱۴۸، ۶۱۴۹، ۶۱۵۰، ۶۱۵۱، ۶۱۵۲، ۶۱۵۳، ۶۱۵۴، ۶۱۵۵، ۶۱۵۶، ۶۱۵۷، ۶۱۵۸، ۶۱۵۹، ۶۱۶۰، ۶۱۶۱، ۶۱۶۲، ۶۱۶۳، ۶۱۶۴، ۶۱۶۵، ۶۱۶۶، ۶۱۶۷، ۶۱۶۸، ۶۱۶۹، ۶۱۷۰، ۶۱۷۱، ۶۱۷۲، ۶۱۷۳، ۶۱۷۴، ۶۱۷۵، ۶۱۷۶، ۶۱۷۷، ۶۱۷۸، ۶۱۷۹، ۶۱۸۰، ۶۱۸۱، ۶۱۸۲، ۶۱۸۳، ۶۱۸۴، ۶۱۸۵، ۶۱۸۶، ۶۱۸۷، ۶۱۸۸، ۶۱۸۹، ۶۱۹۰، ۶۱۹۱، ۶۱۹۲، ۶۱۹۳، ۶۱۹۴، ۶۱۹۵، ۶۱۹۶، ۶۱۹۷، ۶۱۹۸، ۶۱۹۹، ۶۲۰۰، ۶۲۰۱، ۶۲

تعالیٰ میں یوں التجا کی ہے:

ایھی یا ایھی یا ایھی --- مدارم جز امیدت تکری گامی

زکن موجود کروی تملک عالم --- مرا از ذنب خود عذر خواہی۔ (۲۱)

یہاں یہ نکتہ بھی قابل ذکر ہے کہ موصوف تفسیر کرتے وقت اہل سنت و اہلماعت کے عقائد کا ساتھ ساتھ ذکر بھی کرتے رہتے ہیں۔

مثلاً آپ نے اہل سنت و اہلماعت کا ایک عقیدہ یہ بھی بیان کیا ہے کہ اہل سنت و اہلماعت کے نزدیک لوگوں کے افعال کا خالق محض اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ (۲۲) نیز ایک دلچسپ بات یہ ہے کہ موصوف تفسیر بیان کرتے وقت جب اپنی رائے دیتے ہیں تو رائے دینے سے قبل ایک ذیلی عنوان "ورولیش کہتا ہے" قائم کر لیتا ہے اور قرآن وحدیث سے استدلال کرتے ہوئے اپنی رائے پیش کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں موصوف حسب معمول سوال وجواب کا سلسلہ بھی جاری رکھتے ہیں یعنی آپ پہلے خود سے سوال پوچھتے ہیں اور اس کے بعد اس کا جواب دیتے ہیں۔ اور بعض مقامات پر مفسر "تسمیہ کا عنوان قائم کر کے تاریخی حقائق نہایت تفصیل کے ساتھ بیان کرتے ہیں جیسا کہ ایک جگہ آپ نے لفظ "تسمیہ" کے زیر عنوان یہودیوں کے دو معروف قبائل بنی نضیر اور بنی قریظہ کی بغاوت اور معاہدوں کی خلاف ورزی کو مفصلاً بیان کیا ہے۔ (۲۳) مذکورہ جگہ میں موصوف نے انماہیت کی روشنی میں "فصل فی فضائل التبیح" بیان کیا ہے جس میں آپ نے معروف تبیح "سبحان اللہ وبحمدہ" کے فضائل بیان کئے ہیں۔ علاوہ ازیں ایک اور تبیح جو چار کلمات پر مشتمل ہے اس کے بہت زیادہ فضائل بیان کئے گئے ہیں۔ وہ کلمات یہ ہیں:

سبحان اللہ وبحمدہ۔ عدد وحلقہ و رضائفہ و زلۃ عرشہ و مداد کلمتہ۔ (۲۴)

مذکورہ جگہ (۱۴) میں مفسر نے والدین کی خدمت اور ادب واحترام پر بحث کی ہے۔ اس ضمن میں موصوف نے حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کا اپنی والدہ محترمہ کی خدمت و ادب کا ایک قصہ تاریخ قدیم کے حوالے سے نقل کیا ہے۔ نیز مفسر نے عصر حاضر میں لوگوں کا اپنے والدین کے ساتھ اچھا سلوک نہ کرنے کا شکوہ غاری کے ایک بیت کی صورت میں یوں واضح کیا ہے:

"ذکران راہد جنگ با مادر پسران را حمد بخواہد چو راہد نام" (۲۵)

اغرض تفسیر رُو بی بی خنی کی چودھویں جگہ (۳۹) مضامین پر مشتمل ہے اور اس کے کل صفحات ۳۶۲ ہیں۔

آٹھارویں (آخری) جگہ کا نام تاجرانہ جائزہ

آخری جگہ کی تفسیر کا آغاز ۳۳۳ھ کو کیا گیا۔ اس جگہ میں سب سے پہلے سورۃ الملک کی تفسیر کی گئی ہے لیکن مذکورہ سورۃ کی تفسیر سے قبل مفسر نے حمد و ثناء کے بعد ایک شعر سے اپنی بحث کا آغاز کیا ہے جو حسب ذیل ہے:

حمت بگدوار کرد ز ہذا و خلق با شد بقدر حمت تو اہل تبارتو (۲۶)

مذکورہ جگہ میں سورۃ الملک تا سورۃ الناس کی تفسیر بیان کی گئی ہے۔ جو کل ۳۸ (اڑتالیس) سورتیں ہیں۔ کل صفحات ۳۲۸ ہیں۔ آخر میں ایک فصل میں فضائل قرآن حکیم کی توضیح کی گئی ہے۔ اس کے بعد بقول مفسر کہ اس نے تفسیر رُو بی بی خنی کا آغاز کو معظمہ



- ۴۔ اپنی اس ۵۔
- ۸۔ اپنی اس ۵۔
- ۹۔ اپنی اس ۵۔ ۶۔
- ۱۰۔ اپنی اس ۱۴۔
- ۱۱۔ اپنی اس ۱۴۔
- ۱۳۔ اپنی اس ۲۰۔
- ۱۳۔ اپنی اس ۲۲۔ ۲۳۔
- ۱۳۔ اپنی اس ۳۴۔ ۳۸۔
- ۱۵۔ اپنی اس ۳۹۔
- ۱۶۔ اپنی اس ۴۳۔
- ۱۴۔ اپنی اس ۵۹۔
- ۱۸۔ اپنی اس ۱۷۸۔ ۲۸۸۔
- ۱۹۔ اپنی اس ۳۲۴۔
- ۲۰۔ اپنی اس ۱۱۳۔ ۵۔
- ۲۱۔ اپنی۔
- ۲۲۔ اپنی۔
- ۲۳۔ اپنی اس ۲۲۱۔ ۲۲۶۔
- ۲۳۔ اپنی اس ۵۴۔
- ۲۵۔ اپنی اس ۱۳۲۔ ۱۳۵۔
- ۲۶۔ اپنی اس ۱۱۸۔ ۵۔
- ۲۷۔ اپنی اس ۳۲۴۔
- ۲۸۔ اپنی
- ۲۹۔ اپنی